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Ε μείς οι πρόσφυγες έχουμε πολ-
λά υποφέρει σ’ αυτά τα 40
χρόνια τουρκικής κατοχής. Στε-

ρηθήκαμε τα σπίτια και τις περιουσίες
μας, είδαμε τη γη μας να τουρκο-
ποιείται και όλα να τα νέμονται πα-
ράνομοι έποικοι από την Ανατολία,
τις εκκλησιές μας να μετατρέπονται
σε τζαμιά και να βεβηλώνονται, μνη-
μεία να καταρρέουν και να εξαφα-
νίζονται, την πολιτιστική και θρη-
σκευτική γενικά κληρονομιά να κα-
ταστρέφεται και πολλά άλλα δεινά.
Γι’ αυτό και είμαστε οι πρώτοι που
διακαώς επιθυμούμε λύση του Κυ-
πριακού και αποκατάσταση των δι-
καίων και δικαιωμάτων μας.
Ως προσφυγικός κόσμος δεν θέλουμε
κατ’ ουδένα τρόπο να εμπλακούμε
σε αντιπαραθέσεις και στην αλλη-
λοεπίρριψη ευθυνών, μπορούμε
όμως ξεκάθαρα να πούμε ότι ορθά
κατά την άποψή μας επιδιώχθηκε
μέσα σε μια σχετικά «ευνοϊκή» όπως
φαίνεται διεθνή συγκυρία (ελέω
υδρογονανθράκων), η επανέναρξη
των συνομιλιών και η αναζήτηση
διεξόδου από τα σημερινά αδιέξοδα.
Οι απόψεις που εκφράζονται από
διάφορες πλευρές ότι θάπρεπε ή
δεν θάπρεπε το άλφα και το βήτα
να είναι μέρος του Κοινού Ανακοι-
νωθέντος (Κ.Α.) είναι σεβαστές. Εφό-
σον όμως πρόκειται για κοινή δήλωση
δεν θα ανέμενε κανένας ότι όλα θα

ήταν πλήρως αρεστά σε μας. Το ζη-
τούμενο ήταν να μην υπερβούμε
κάποιες κόκκινες γραμμές και εκτι-
μούμε ότι τούτο δεν έχει γίνει. Τα
δύσκολα τώρα θα βρεθούν μπροστά
μας κατά τη διάρκεια των διαπραγ-
ματεύσεων.
Από μας πιστεύω εξαρτάται στην
πορεία της διαπραγμάτευσης να
επιμείνουμε στην εφαρμογή διευ-
θετήσεων με βάση και τις αρχές
που περιλήφθηκαν στο Κ.Α. (όπως
για παράδειγμα την εφαρμογή των

αρχών και αξιών της Ε.Ε. σ’ όλη την
κυπριακή επικράτεια). Το είπαμε
πολλές φορές και το επαναλαμβά-
νουμε ότι αναπόφευκτα θα γίνουν
συμβιβασμοί, ώστε να φτάσουμε
σε λύση φτάνει αυτοί να είναι έντι-
μοι, να μην καταστρατηγούν (και
μάλιστα μόνιμα) θεμελιώδη ανθρώ-
πινα δικαιώματα και ελευθερίες,
ιδιαίτερα το δικαίωμα επιστροφής,
να μην καθιστούν τους Κυπρίους
Ευρωπαίους πολίτες δεύτερης κα-
τηγορίας και η λύση να είναι μα-
κροπρόθεσμα βιώσιμη και λειτουρ-
γική. Αυτά είναι τ’ απαραίτητα εφό-
δια για μια ομαλή λειτουργία της
Ενωμένης Κυπριακής  Δημοκρατίας.
Σ’ αυτή τη δύσκολη στη συνέχεια
πορεία χρειάζεται η βοήθεια, στή-
ριξη και συστράτευση όλων. Πρέπει
ν’ αφήσουμε κατά μέρος τα συν-
θήματα, τις φοβίες, να προετοιμα-
στούμε κατά τον καλύτερο δυνατό
τρόπο ώστε να στηρίξουμε με επι-
χειρήματα τις θέσεις μας και όπου
υπάρχουν δυσκολίες άμα η άλλη
πλευρά δεν λογικεύεται ή εκτρέ-
πεται, θα πρέπει να καλούμε όσους
διαδραμάτισαν ρόλο στο να ξεκι-

νήσουν οι συνομιλίες (ιδιαίτερα τις
ΗΠΑ και τα άλλα μέλη του Συμβου-
λίου Ασφαλείας, τον Γ. Γρ. του ΟΗΕ
και την Ε.Ε.) να παρεμβαίνουν για
να ξεπερνιούνται. Πρέπει να τεθούν
όλοι προ των ευθυνών τους για να
μη μείνουν μόνον στα λόγια.
Αυτές οι συνομιλίες πρέπει να κά-
νουμε από δικής μας πλευράς ό,τι
είναι δυνατό για να επιτύχουν, μέσα
στα πλαίσια του Κ.Α. και χωρίς να
παραβιάζονται βασικές αρχές λύσης
του Κυπριακού. Για να είμαστε γενικά
πειστικοί πρέπει να ξέρουμε τι επι-
διώκουμε και αυτό να είναι σαφές
και συνεπές με τις πολλές αποφά-
σεις του Σ.Α. των Η.Ε. και τις κατά
καιρούς συμφωνίες με την άλλη
πλευρά. Κάποιοι μπορεί να διαφω-
νούν με τη λύση της ΔΔΟ και ίσως
να έχουν δίκαιο σε κάποια πράγ-
ματα, αν ασφαλώς δεν είχαμε ν’
αντιμετωπίσουμε τη σημερινή στυ-
γνή πραγματικότητα της κατοχής.
Δυστυχώς δεν έχουμε την πολυτέ-
λεια να επιδιώκουμε κάτι διαφορε-
τικό αν θέλουμε να απαλλαγούμε
απ’ την κατοχή και να ανοίξουμε
μια νέα σελίδα για τη ζωή των νέων

γενιών στον τόπο μας. Με συνέπεια
πρέπει να επιδιώξουμε ρυθμίσεις
μέσα στα μέχρι σήμερα συμφωνη-
μένα πλαίσια που κατοχυρώθηκαν
με αποφάσεις του Σ.Α. και που υιο-
θέτησε και η Ε.Ε. 
Αν παρ’ ελπίδα αποτύχουν οι συνο-
μιλίες πρέπει να είναι ξεκάθαρο ότι
αυτό οφείλεται αποκλειστικά στο
ότι η Τουρκία ουσιαστικά δεν δια-
φοροποίησε τελικά την πολιτική της
και στην πραγματικότητα επιδόθηκε
σε επικοινωνιακά τεχνάσματα και
το μόνο που την ενδιέφερε ήταν η
παγίωση των τετελεσμένων. Η ζωή
θα δείξει αν όντως υπάρχει η πολι-
τική βούληση από την τουρκική
πλευρά για ν’ ανοίξει μια νέα σελίδα
στην ιστορία της Κύπρου και στις
σχέσεις μεταξύ Κύπρου – Τουρκίας
προς αμοιβαίο όφελος.
Χρειάζεται πολύς μόχθος και προ-
σπάθεια για να πετύχουμε το στόχο
της μετεξέλιξης της Κ.Δ. σ’ ένα λει-
τουργικό και μακροπρόθεσμα βιώ-
σιμο ευρωπαϊκό κράτος με ομο-
σπονδιακή δομή και μόνον με ενό-
τητα και ομοψυχία μπορούμε να
ελπίζουμε στην επίτευξή του. Κα-
νενός οι ώμοι δεν είναι τόσον ισχυροί
ώστε να μπορούν να σηκώσουν αυτό
το μεγάλο βάρος!

* Δήμαρχος Κυθρέας
και πρώην γενικός

διευθυντής υπουργείων

Οι συνομιλίες ξεκίνησαν, χρειάζεται
ενότητα και η συνδρομή όλων μας

Της ΜΑΡΙΑΝΝΑΣ ΠΟΛΙΤΗ

Ε ίναι με μεγάλη ικανοποί-
ηση που βλέπουμε τη
νέα Διοίκηση του ΡΙΚ να

προσπαθεί με τη βοήθεια και
των πολιτών να διαφοροποι-
ήσει/ βελτιώσει αυτό το οποίο
γνωρίζαμε μέχρι τώρα ως ΡΙΚ.
Παραθέτω πιο κάτω κάποιες
απόψεις που ίσως βοηθήσουν
στον προβληματισμό:
- Είναι απαραίτητο ένα από τα
ραδιοφωνικά κανάλια να με-
τατραπεί σε κανάλι κλασικής
μουσικής. Δεν μπορεί να ανα-
τρέχουμε στο 88.4 για κλασική
μουσική.
- Τα ενημερωτικά προγράμματα
είναι αρκετά καλά και κάποιοι
δημοσιογράφοι, όπως η κ. Βρετ-
τού, είναι εξαίρετοι. Εκείνο που
πρέπει οι δημοσιογράφοι να
προσέξουν είναι ότι δεν μπορεί
να αφήνουν να αιωρούνται  λαν-
θασμένες απόψεις κυρίως στα
διάφορα προγράμματα που δέ-
χονται ερωτήσεις / απόψεις
ακροατών. Αν μία ερώτηση /
άποψη είναι λανθασμένη και
ο δημοσιογράφος την αφήνει
να αιωρείται χωρίς τη δική του
διόρθωση τότε συμβάλλει στην
παραπληροφόρηση. Δυστυχώς
αυτό συχνά συμβαίνει σε εκ-
πομπές του ραδιοφώνου του
Λόγου. Το ίδιο συμβαίνει και
με φιλοξενούμενους σε προ-
γράμματα οι οποίοι συχνά δη-
μαγωγούν χωρίς να επεμβαί-
νουν οι παρουσιαστές. Επίσης
δεν πρέπει στα ρεπορτάζ ή
στις συζητήσεις να φαίνονται
οι ιδεολογικές προσεγγίσεις
των δημοσιογράφων. Παρά-
δειγμα προς αποφυγή είναι το
ρεπορτάζ του ανταποκριτή του
ΡΙΚ στην Μόσχα ημ. 1/3/14.
Το ίδιο συμβαίνει και βέβαια
και σε άλλα κανάλια με  κά-
ποιους ανταποκριτές από τη

Νέα Υόρκη ή της Βρυξέλλες. 
- Το ΡΙΚ θα μπορούσε να ανα-
πτύξει εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα για σύγχρονα θέματα.
Ας εκπαιδεύσει τον κόσμο για
το θέμα της Ομοσπονδίας που
τόσο πολύ συζητείται εδώ και
40 χρόνια, αλλά δυστυχώς
υπάρχει κόσμος που δεν γνω-
ρίζει τα αυτονόητα αυτού του
συστήματος. Εντελώς άγνοια
έχουν οι πολίτες επίσης για
το Σύνταγμα του 1960 βάσει
του οποίου στηρίζεται η ύπαρ-
ξή μας. Μέσα στις τρεις ώρες
του «Από Μέρα σε Μέρα» ή
ίσως μετά το δελτίο ειδήσεων
των 6 να περιλαμβάνονται και
δέκα λεπτά για εκπαίδευση
των πολιτών για τα πιο πάνω
θέματα. Και όταν λέμε εκπαί-
δευση δεν εννοούμε στα πλαί-
σια συζήτησης που μπερδεύει
ακόμα περισσότερο, αλλά πα-
ρουσίαση του θέματος με εκ-
παιδευτικό τρόπο, με τη βοή-
θεια διαγραμμάτων και άλλων
συναφών. Θα ήταν καλό επί-
σης να πληροφορηθούμε για
τα ομοσπονδιακά κράτη της
Ε.Ε. ή άλλων κρατών όπως
ΗΠΑ, Αυστραλία, Ρωσία, Κανα-
δάς. Θα μπορούσαν τα προ-

γράμματα αυτά να γίνονται σε
συνεργασία με τις πρεσβείες
των εν λόγω χωρών.
- Συχνά επίσης έχω την εντύ-
πωση ότι οι παραγωγοί του ΡΙΚ
βαριούνται. Το ΡΙΚ υπερηφα-
νεύεται ότι εκπέμπει μέχρι την
Αυστραλία και τον Καναδά,
αλλά φαίνεται ότι δεν φροντίζει
να ενημερώνει τους απόδημους
ή ακόμα και τους Τουρκοκύ-
πριους  δεύτερης και τρίτης
γενιάς πού βρίσκονται τα διά-
φορα χωριά και περιοχές της
Κύπρου. Μιλά στο δικοινοτικό
πρόγραμμα για το Γούρι ή το
χωριό Αληθινού και δεν πα-
ρουσιάζει ένα χάρτη που να
δείχνει πού είναι τα χωριά
αυτά. Θα μπορούσε να δείχνει
και με διαδραστικό τρόπο τη
διαδρομή για να φθάσεις σε
αυτά τα χωριά από τις πλησιέ-
στερες πόλεις. Το ίδιο εννοείται
ισχύει και για τα κατεχόμενα
χωριά. Για παράδειγμα, ποιος
ξέρει από τους νέους μας πού
βρίσκεται ο Δαυλός ή τα Λι-
βερά; Θα τολμήσουν οι πα-
ρουσιαστές να αναφέρουν και
από πιο οδόφραγμα είναι ευ-
κολότερο να επισκεφτείς αυτά
τα χωριά; Στα δελτία ειδήσεων
θα τολμούσαν οι συντάκτες
να περιλαμβάνουν και ειδήσεις
από τις κατεχόμενες περιοχές
που να μην είναι πολιτικού πε-
ριεχομένου, π.χ. πέρσι υπήρ-
χαν μεγάλες πλημμύρες σε
κάποιες περιοχές της τουρκο-
κρατούμενης Κύπρου και τα
κανάλια της ελεύθερης Κύπρου
αγνόησαν εντελώς τις κατα-
στροφές αυτές.
- Ας πάμε στην ψυχαγωγία. Η
ώρα που μια μεγάλη μερίδα
του κόσμου επιζητεί ποιοτική
ψυχαγωγία είναι μετά τα βρα-

δινά δελτία ειδήσεων. Αυτή
είναι η ώρα για μια καλή κι-
νηματογραφική ταινία. Στο ΡΙΚ
δυστυχώς οι καλές ταινίες η
ώρα 9.00 είναι ανύπαρκτες.
Λανθασμένα θεωρούν φαίνε-
ται ότι όλος ο κόσμος είναι
φαν των κυπριακών σειρών.
Βέβαια η κορωνίδα της ψυ-
χαγωγίας για το ΡΙΚ είναι οι
Πατάτες Αντινακτές. Ελεος,
κάποια σκετσάκια δεν βλέ-
πονται! Υπάρχει επίσης μεγάλη
χυδαιότητα με τις επώνυμες
κυρίες ή με τον τρόπο που
διακωμωδούνται τα φυσικά
μειονεκτήματα των ατόμων,
π.χ. άτομο με πρόβλημα στην
ομιλία. Διερωτώμαι γιατί η
Αρχή Ραδιοτηλεόρασης επι-
τρέπει αυτές τις χυδαιότητες..
- Υπάρχουν βέβαια και αρκετά
καλές παραγωγές όπως είναι
το Παίζουμε Κυπριακά, που
τη διαφορά την κάνει ο Ελλα-
δίτης παρουσιαστής με τον
χαριτωμένο τρόπο που μιλά
την κυπριακή διάλεκτο. Υπήρ-
χαν και πολύ καλά ντοκιμαν-
τέρ, αλλά προβάλλονταν αργά
έτσι ούτε τα παιδιά μπορούσαν
να τα παρακολουθήσουν.
Όπως ήταν οι Μάχες των Ελ-
λήνων ή οι Μεγάλοι Έλληνες.
Οι ώρες για τα καλά ντοκι-
μαντέρ είναι μεταξύ των δελ-
τίων ειδήσεων των 6.00 και
8.00, μετακινώντας τα προ-
γράμματα μαγειρικής πριν το
μεσημέρι. 
- Το ΡΙΚ πρέπει να μετατραπεί
σε ποιοτικό - που δεν σημαίνει
κουλτουριάρικο και θα είναι
σίγουρο ότι θα αποκτήσει πολ-
λούς νέους φίλους. Αλλά για
να μπορέσει να το κάνει, πρέπει
να απαλλαγεί από το άγχος
της μέτρησης της τηλεθέασης.

Το νέο ΡΙΚ πρέπει να είναι ποιοτικό

AΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΕΙΣ

Τι θέλουμε
από το ΡΙΚ
Του ΣΤΕΛΙΟΥ Κ. ΙΩΑΝΝΟΥ

Το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου (Ρ.Ι.Κ.) ζητά να απαν-
τήσουμε στο ερώτημα που είναι αναρτημένο στην
ιστοσελίδα του «ποιο είναι το Ρ.Ι.Κ. που θέλουμε».
Φαίνεται, πως το νέο Διοικητικό Συμβούλιο έχει την
πρόθεση να διορθώσει τα κακώς κείμενα στο Ρ.Ι.Κ.,
για να μην πάθει ό,τι και η μακαρίτισσα Ελληνική Ρα-
διοφωνία Τηλεόραση (Ε.Ρ.Τ.)! Ο γράφων  ανταποκρι-
νόμενος, τους εισηγείται τα ακόλουθα:
- Καταργείστε τα προγράμματα που είναι κακέκτυπα
αντίστοιχων ποιοτικών
ελληνικών.
- Προωθείστε δικές σας
παραγωγές, όπως την
αξιολογότατη «ο Σεφέ-
ρης και η Κύπρος».
- Καταργείστε τις τηλεο-
πτικές σειρές και τις εκ-
πομπές που κακοποιούν
βάναυσα ή και εκχυδαΐ-
ζουν την ντοπιολαλιά
μας. Προσπαθήστε να
κάνετε τέτοιες ψηλού
επιπέδου στη διάλεκτο,
αλλά και την ανάδειξη
των γνησίων ποιητών
μας, όπως τους Βασίλη
Μιχαηλίδη, Κώστα Μόντη και Μιχάλη Πασιαρδή.
- Τερματίσετε τις όποιες προσπάθειες των νεοκυπρίων
για αναβάθμιση της κυπριακής διαλέκτου σε «εθνική»
γλώσσα μέσα από πονηρά ψυχαγωγικά προγράμματα.
- Επιβάλετε την αντικειμενική ενημέρωση των πολιτών
και την ίση μεταχείριση, χωρίς προ-αποκλεισμούς,
όλων των πολιτικών (όχι μόνο των κομματικών) τάσεων
στην κυπριακή κοινωνία, λειτουργώντας ως δημόσιο
και όχι σαν κυβερνητικό ίδρυμα.
- Διώξτε τους μεγαλόσχημους διευθυντάδες που συμ-
περιφέρονται σαν γλειφτρόνια της εκάστοτε εξουσίας
και που δίνουν διαλέξεις (!), νουθετούν (!) και επι-
πλήττουν (!) τους πολιτικούς που δεν γουστάρουν! Ξη-
λώστε τέτοιες… καρέκλες!
Αν οι έχοντες ισχυρές πλάτες εκεί στο «Ίδρυμα» επι-
μένουν να παραμένουν… ανίατοι και δεν σας αφήνουν
να φέρετε τα πάνω κάτω, παραιτηθείτε ή κλείστε το
ρημάδι!

Της Δρα ΠΕΤΡΟΥ Μ. ΚΑΡΕΚΛΑ*
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